2023-2024学年广东省茂名市电白区九年级（上）期末物理试卷
一、单选题：本大题共7小题，共21分。
[bookmark: f044069d-3103-4481-a465-582fb88033a2]1.如图是古人锻造铁器的情景，下列说法正确的是(    )
[image: ]
A. 把铁放入炉中加热是通过做功改变内能	B. 锻打过程中锤头的内能增加
C. 淬火时铁的内能增加，温度升高	D. 加热和淬火时能量发生了转化
[bookmark: fb7069b6-ce7a-4cc0-8c2f-146ae7df655a]2.天气干燥时用塑料梳子梳头，梳着梳着，头发随着梳子飘起来。在塑料梳子梳头发的过程中(    )
A. 创造了新电荷
B. 头发随着梳子飘起来与验电器的工作原理相同
C. 在梳子和头发间发生了电子的转移从而带了电荷
D. 头发带异种电荷相互排斥，使头发越梳越蓬松
[bookmark: 7917577b-3902-48d9-8440-a5d91b9da34a]3.如图所连电路中，开关闭合后小灯泡发光，要使其亮度变暗，则(    )
[image: ]
A. 滑片 向右移	B. 滑片 向左移	C. 滑片 向右移	D. 滑片 向左移
[bookmark: bf41d761-c549-47ad-a59a-5b44076a39f5]4.在《梦溪笔谈》中有这样一段描写：“方家以磁石磨针锋，则能指南”，提到用磁石磨成的针尖，可以指向南方，文中描述磁体具有的性质是(    )
A. 磁针的中间磁性最强，两端磁性最弱
B. 同名磁极相互吸引，异名磁极相互排斥
C. 磁体摔成两半后，一半是N极另一半是S极
D. 磁针静止时，N极总是指向北方，S极总是指向南方
[bookmark: deb48881-df17-40e7-ad98-ecad823dd135]5.[image: ]据广西新闻网报道：2010年9月8日晚10时20分许，融水苗族自治县安太乡寨怀村雷雨交加。突然，震耳欲聋的一道迅雷，将村民石庆章屋边直径约30厘米的一棵杉树劈开如图所示关于这一现象的解释错误的是(    )
[bookmark: 79e31837-0a3f-44f5-834d-88db56853bf7]A. 当雷电击中树木时，强电流通过树身会产生大量的热
B. 因树木中含有水分，高温使树木中的水分发生汽化现象
C. 高温高压的水蒸气迅速膨胀对树木做功，会将树木劈开
D. 树木劈开时由于振动会发出音调很高的声音
6.小华到家乡某区域进行跨学科主题学习，如图为该区域等高线地形示意图。若在该河段开展野外漂流活动，皮划艇从A点行驶到C点时，其重力势能将(    )
	[image: ]


A. 不变	B. 变大	C. 变小	D. 先变大后变小
[bookmark: 7b0e0022-010b-4827-b7c8-43c64c8c91f2]7.[image: ]如图是某型充电桩慢充为电动车充电的情景，下表为该充电桩的部分参数。在正常电压下充电且不计充电过程中的能量损耗，下列说法正确的是(    )
	输入电压
	220V

	输出电压
	220V

	充电功率
	7kW

	充电时间
	


A. 对电池充电时是将化学能转化为电能	B. 输入电流约为
C. 在1s内最多能对电动车充电7000J	D. 充电8小时可最多消耗电能
二、填空题：本大题共9小题，共32分。
[bookmark: 4d6de5ff-50e3-476a-8b1c-bf54df76fd5c]8.“六冲程发动机”是内燃机的一项新发展。在普通四冲程发动机的四个冲程工作后，把水喷进炽热的汽缸里面，水马上就变成了温度高的水蒸气，这属于______填物态变化现象，缸里面水蒸气的内能______选填“增大”“减小”或“不变”，体积急剧膨胀1600倍，推动活塞再次做功，产生第五冲程。如此一来，每6个冲程中就出现______个做功冲程。
[bookmark: dc413e3f-5ea5-4667-bb7d-b6f0f7329231]9.[image: ]著名作家冯骥才在《挑山工》中描述了挑山工用扁担将货物运送上山的情景，如图所示。在这个过程中，挑山工做的有用功是对______做的功，挑山工做的总功是对______做的功。挑扁担时，左右两边都放上货物，这是利用了______的原理。
[bookmark: f21e1d4b-0c9c-4df8-874b-c0b87381b325]10.小明将两个金属片插入水果中制成水果电池如图所示，他想用电压表测出水果电池的电压，则该水果电池的金属片______为负极，该电路中自由电子定向移动的方向为金属片______经电压表到金属片______。以上均填“A”或“B”
	[image: ]


[bookmark: 3147cc4f-64c5-4eab-8d21-aa335070a24e]11.[image: ]长时间看手机对人体的健康非常不利，人在低头时，将人的头部、颈椎和颈部肌肉可看成一个杠杆支点在颈椎的O处，颈部肌肉B处提供的拉力F为动力，头部的重力为阻力为头部重心，如图所示，则人们的头部相当于一个______选填“省力”或“费力”杠杆；给手机充电时，手机电池相当于______选填“电源”或“用电器”，此过程是将电能转化为______能储存起来。
[bookmark: ecb6f72e-0185-428d-b161-2372e83051f0]12.[image: ]用铅笔芯制作如图所示的“模拟调光灯”，闭合开关后，将回形针从铅笔芯最右端慢慢向左移，小灯泡将逐渐变______选填“亮”或“暗”。选用铅笔芯的原因是铅笔芯是______体。如果不管怎么移动回形针，小灯泡都不亮，且将电压表连接在 A、B两端时电压表示数为3V，则故障应是小灯泡______选填“断路”或“短路”了。
[bookmark: f400b21e-66c8-413f-8831-829790bcf457]13.[image: ]如图所示，小明利用电磁继电器设计了一个水位自动报警装置。当水位未达到金属块M时，灯泡不亮。水位达到全属块M时，灯泡亮，则接线柱C应与______选填“A”或“B”相连，已知灯泡的规格为“12V 6W”，灯泡正常发光时的电流是______ A。通电，灯泡消耗的电能是______ J。
[bookmark: a21bbe29-7326-4860-80d5-48a297911ab1]14.[image: ]如图所示，烧瓶里装有质量和初温都相同的煤油，两电阻丝的阻值不同。闭合开关，通过两电阻丝的电流______，两电阻丝产生的热量______均填“相等”或“不相等”。如果将某一烧瓶里的煤油换成的水，温度升高，水吸收的热量是______。
[bookmark: b393f7be-6056-4067-b0e4-e0703e10dee5]15.北京时间2022年11月29日晚，我国申报的“中国传统制茶技艺及其相[image: ]关习俗”通过评审，列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。据介绍，中国传统制茶技艺及其相关习俗是有关茶园管理、茶叶采摘、茶的手工制作，以及茶的饮用和分享的知识、技艺和实践。
绿茶的制作中揉捻是塑造外形的重要工序。通过外力作用，使叶片揉破变轻，卷转成条。体积缩小，这说明______；同时部分茶汁挤溢附着在叶表面，对提高茶滋味浓度也有重要作用。我们闻到茶香四溢，是因为______；
如图所示，使用紫砂壶倒茶时，请你猜想壶身和壶嘴处的液面是否相平，理由是______；
泡好的茶放一段时间后它的内能会______。
[bookmark: 7dc16efe-fba2-40aa-95d8-7c7811e47203]16.汽车已经成为许多人的出行工具，大多数汽车都是以汽油或柴油为燃料来获得能量的，以汽油或柴油为燃料的汽车使用的都是内燃机，汽油机是内燃机的一种。一辆汽车上可以说到处都是物理知识，以汽油机为例，请你分析回答下列几点：
汽车在燃烧燃料获得能量并前行的过程中，其能量的转化顺序是：燃料通过燃烧将______能转化为______能，然后再通过内燃机系统转化为______能，从而使汽车前行；
家用轿车使用的一般是四冲程汽油机，如图为这四个冲程的工作示意图，正确的工作顺序是______，其中对外输出机械能的是图中的______，内燃机的效率都较低，这是因为内燃机在运行过程中有许多的能量损失，其中最大的一部分损失是在______图中发生的；
某款家用轿车每行驶100km需要消耗汽油8kg，若汽油的热值为，汽车行驶100km发动机做功，那么这款轿车的汽油机的效率为______。
[image: ]
三、作图题：本大题共3小题，共12分。
[bookmark: 430dd20b-7c51-4e24-8b96-4d50927a1cdc]17.[image: ]如图所示，在不移动各元件位置的情况下，设计成并联电路，且S控制两灯。画电路图


[bookmark: 9f649e28-0a06-4985-9696-138b178d48bd]18.根据如图所示的实物图，在虚线框内画出对应的电路图。
[image: ]
[bookmark: 756d1996-edf2-4d89-81fd-a72384a3b30c]19.利用下面图中所给的元件，设计一个电路图，要求：
开关控制两只灯泡的亮灭，只控制的亮灭，将电路图画在下面虚线框内；
按照设计好的电路图完成实物连接；
[image: ]
四、实验探究题：本大题共4小题，共23分。
[bookmark: 9923500d-ea17-4d2a-ad51-c5788e614aa6]20.[image: ]某同学在探究“物体的重力势能与哪些因素有关”时；选用下列实验器材：一块厚泡沫，三个相同的铁钉，三个铝块、和。他做了如下实验：将铁钉插入泡沫的相同深度，分别将三个铝块由空中静止释放撞击铁钉、铁钉进入泡沫深度如图所示。
在这个实验中，铝块在下落的过程中，它的______能转化为动能，可以通过观察 ac两次实验来比较铝块重力势能的大小；
、b两次实验可得到的结论是______，比较______两次实验的情况，说明铝块高度相同时，质量越大，铝块的重力势能越大；
铝块落在铁钉上不能立即停下，是因为铝块具有______，铁钉最终停下来是因为受到______的作用。
[bookmark: 33d0c591-22e1-4a7a-b868-a02fb91aa424]21.为了探究“串联电路电压的规律”，小亮设计了如图甲所示的电路。
	
	
	

	
	
	


连接电路时，开关应处于______状态；闭合开关前，小亮发现电压表指针如图乙所示，原因可能______。
为了使实验结论更具有普遍性，灯和灯应选用______选填“相同”或“不同”的规格。
按照电路图正确连接电路，闭合开关，两只小灯泡均能发光，一段时间后，突然熄灭，仍然发光，电压表无示数，故障可能是______。
小亮测出AB之间的电压后，准备测量BC之间的电压时，想直接将电压表与A点相连的导线改接到C点。小亮的办法______选填“正确”或“错误”，原因是______。
小亮正确操作，得出了如表所示的一组数据。为了得出串联电路电压关系的普遍规律，他还应当______。
	[image: ]


[bookmark: 13807780-4f70-44e7-a057-1d0949f2be81]22.在“用伏安法测电阻”的实验中，电源电压为6V。
[image: ]
按图甲将电路正确连接后，闭合开关，将滑片P向左移动，某次电流表和电压表的示数如图乙所示，此时电流为______ A，电压为______ V，测得______。
至此，小伟认为实验已完成，准备整理器材了。小伟的做法不妥之处在于：______。
实验中，如果待测电阻断路，则______可能被烧坏。
[bookmark: 8866be75-36c8-4579-ad4e-9cf271fa000e]23.[image: ]为了解家用节能灯的耗能情况，小明进行了以下实践。
如图所示是小明家节能灯和电能表的实物。如图中电能表的示数为______，该电能表所接电路允许使用的最大电功率是______ W；
接着打开室内的一盏节能灯，节能灯正常发光。他以指示灯某一次闪烁后立即开始计时，电能表指示灯闪烁了50次，则电功率是______ W，他发现与节能灯铭牌标值明显不符，原因最可能是______；
A.小明家的节能灯比较特殊，功率很大
B.小明没有关闭其他的用电器
解决上述问题后，小明经过思考设计了以下两种实验方案重新进行测量：
甲方案：测量出电能表显示消耗电能所用的时间t；
乙方案：以指示灯某一次闪烁后立即开始计时，测量闪烁3次所用时间t；
你认为______选填“甲”或“乙”方案更合理，并说出另一个方案的不足之处：______。
五、计算题：本大题共2小题，共12分。
[bookmark: 7996529e-27c6-43e9-a11a-ef249a4357ed]24.[image: ]在体育中考跳绳训练中，小明体重50kg，1分钟内跳绳192次，每次跳起的高度约为，求：取，绳子自重不算
小明的重力；
小明跳绳1分钟内克服重力做功；
小明跳绳的功率。


[bookmark: 39dcabc3-b53c-4ac1-a5ee-604bae8ddaf9]25.[image: ]如图，是某电饭煲的工作电路图，为电热丝，电饭煲有加热和保温两挡，可通过单刀双掷开关S进行调节。加热挡电路的功率1000W，保温挡电路的功率为100W。
求电热丝的阻值大小；
求电饭煲在保温挡工作时，的电功率；
电饭煲在加热挡工作时，将2kg的水由加热到用时，求此过程中电饭煲的工作效率。[加热过程中水的质量不变，水的比热容

答案和解析
1.【答案】B 
【解析】解：A、把铁放入炉中加热，铁器从火中吸收热量，属于热传递改变物体的内能，故A错误；
B、用铁锤锻打工件，工件会发热，锤头的内能增加，故B正确；
C、把铁器放在水中淬火，铁器向水中放热。铁的内能减少，温度降低，故C错误；
D、用火对铁器加热，铁器从火中吸收热量，把铁器放在水中淬火，铁器向水中放热，所以加热和淬火属于热传递改变物体内能，能量发生了转移，故D错误。
故选：B。
改变物体内能有两种方式：做功和热传递。做功主要有摩擦生热和压缩气体做功，做功实质是能量的转化，热传递实质是内能从一个物体转移到另一个物体，或者是从一个物体的高温部分传到低温部分，其实质是能量的转移。
能量的转化和转移的本质是不同的，“转化”是指能量由一种形式变为另一种形式；“转移”只是能量由一个物体传递到另一个物体，能量的形式不变。
本题考查了改变物体内能有两种方式，能结合生活实际解决问题是解答的关键。
2.【答案】C 
【解析】解：A、梳子梳头发过程中并没有创造电荷，只是发生了电荷的转移，故A错误；
B、头发随着梳子飘起来主要是因为头发和梳子带有异种电荷互相吸引，验电器的工作原理是同种电荷互相排斥，二者原理不相同，故B错误；
C、摩擦起电的实质是电子发生了转移，在梳子和头发间发生了电子的转移从而带了电荷，故C正确；
D、头发变得蓬松是由于头发带了同种电荷相互排斥，故D错误。
故选：C。
摩擦起电的实质并不是创造了电荷，而是发生了电荷的转移，使正负电荷分开；
同种电荷互相排斥，异种电荷互相吸引；
在摩擦起电过程中，发生转移的是电子。
此题考查了摩擦起电的实质、电荷间的相互作用规律，属基础题目。
3.【答案】C 
【解析】解：由图可知，左边的滑动变阻器的连接都是连接在上面的接线柱上，因此滑片不管是向右移还是向左移，都不能改变电路中电阻的大小，即也不能改变电路中电流的大小，因此滑片不管是向右移还是向左移，灯泡的亮度不变，故AB错误。
闭合开关后，当滑片向右移时，电阻丝接入的电阻变大，电路中的总电阻变大，根据欧姆定律可知电路中的电流变小，灯泡变暗，故C正确；
闭合开关后，当滑片向左移时，电阻丝接入的电阻变小，电路中的总电阻变小，根据欧姆定律可知电路中的电流变大，灯泡变亮，故D错误。
故选：C。
灯泡变暗说明电路中的电流变小，电阻丝接入电路中的电阻变大，据此判断滑片移动的方向。
本题考查了欧姆定律的应用，涉及到欧姆定律的应用，其次还涉及到滑动变阻器的连接方法，难易程度适中。
4.【答案】D 
【解析】解：A、磁针的中间磁性最弱，两端磁性最强，故A错误；
B、同名磁极相互排斥，异名磁极相互吸引，故B错误；
C、磁体摔成两半后，每个磁体有两个磁极，故C错误；
D、磁针静止时，N极总是指向北方，S极总是指向南方，故D正确。
故选：D。
条形磁体上两端是磁极，磁性最强，中间的磁性较弱；
磁极间的相互作用规律：同名磁极相排斥，异名磁极相吸引；
每个磁体有两个磁极；
磁铁有指南北方向的性质，指南的磁极叫南极，指北的磁极叫北极。
本题考查了磁体的相关特点，属于基础题。
5.【答案】D 
【解析】解：A、据电流的热效应知，当雷电击中树木时，强电流通过树身会产生大量的热，故该选项不符合题意；
B、温度越高，液体蒸发越快，故该选项不符合题意；
C、电流通过树木使得树木的温度升高，从而使得树木内部产生高温高压的水蒸气，水蒸气迅速膨胀对树木做功，会将树木劈开，故该选项不符合题意；
D、由于树木被劈开时，其振动的频率不可能很大，故不可能音调很高，故该选项符合题意；
故选：D。
只要导体有电阻，电流通过时，据电流的热效应知，一定有一部分电转化为热能；
汽化的方式有两种，即蒸发和沸腾；影响蒸发的因素有：液体的温度、液体的表面积和液体表面的空气流动情况；
从做功的角度分析树木被劈开的原因即可；
音调是指声音的高低，其高低与物体振动的频率有关，故据此分析即可判断。
该题以树木被雷电劈开为问题的背景，考查了电流的热效应、汽化吸热、音调的高低等知识点，是一道综合题。
6.【答案】C 
【解析】解：由图可知，皮划艇从A点行驶到C点时，高度逐渐减小，又因为皮划艇的质量不变，所以其重力势能将变小。
故选：C。
重力势能的大小与物体的质量和高度有关，质量越大，高度越高，重力势能越大。
本题考查了重力势能的影响因素，属于基础题。
7.【答案】C 
【解析】解：A、电池充电时是将电能转化为化学能存储起来，故A错误；
B、由可得，输入电流：
，故B错误；
C、功率是，表示在1s内最多能对电动车充电7000J，故C正确；
D、由可得，充电8小时可最多消耗电能：
，故D错误。
故选：C。
电池充电时将电能转化为化学能；
由公式变形可求得输入电流；
电功率是描述电流做功快慢的物理量，单位时间所做的功叫做电功率；
由公式变形可求得充电8小时可最多消耗电能。
本题是以当下比较热门的事件为背景设置的试题，这类题一般难度都不高，但需要我们能从题中获取相关的信息。
8.【答案】汽化  增大  2 
【解析】解：把水喷进炽热的汽缸里面，水马上就变成了温度高的水蒸气，由液态变为气态是汽化现象；
缸里面水蒸气的内能增大，体积急剧膨胀1600倍，推动活塞再次做功；
六冲程发动机一个工作循环，飞轮转动3圈，做功2次。
故答案为：汽化；增大；2。
物质由液态到气态是汽化现象；
水蒸气的内能增大，体积膨胀；
六冲程发动机一个工作循环，飞轮转动3圈，做功2次。
本题主要考查热机的工作过程，难度不大。
9.【答案】货物  人、扁担、货物  杠杆平衡 
【解析】解：挑山工用扁担将货物运送上山时。在这个过程中，挑山工做的有用功是对货物做的功，挑山工做的总功是对人、扁担和货物做的功。挑扁担时，左右两边都放上货物，即使货物不等重也能平衡，这是利用了杠杆的平衡的原理。
故答案为：货物；人、扁担、货物；杠杆平衡。
根据做功的目的确定有用功和总功，根据杠杆的平衡条件分析扁担工作原理。
本题考查有用功和总功与杠杆平衡条件，属于中档题。
10.【答案】B B A 
【解析】解：图中电压表指针反向偏转，则连接电压表正接线柱的是电池的负极，即金属片A是水果电池的正极，B为负极；
电源外部的电流是从正极到负极，即从A到B，自由电子定向移动的方向与电流的方向相反，则自由电子定向移动的方向为金属片B经电压表到金属片A。
故答案为：B；B；A。
由图中电压表指针的偏转方向可判断电流方向，同时能判断水果电池的极性；自由电子定向移动的方向与电流的方向相反。
本题考查了水果电池的电流的方向、电源的极性的判定，属于基础题。
11.【答案】费力  用电器  化学 
【解析】解：根据杠杆的分类和图中的动力、支点、阻力大致位置，作出动力臂和阻力臂如下：
[image: ]；
由图可知：动力臂小于阻力臂，则人们的头部相当于一个费力杠杆；
给手机充电时，手机电池相当于用电器，此过程是将电能转化为化学能储存起来。
故答案为：费力；用电器；化学。
动力臂比阻力臂短的杠杆是费力杠杆，动力臂比阻力臂长的杠杆是省力杠杆；动力臂和阻力臂相等的杠杆是等臂杠杆。
手机充电时，手机电池相当于用电器，此时将电能转化为化学能。
知道杠杆的分类；知道用电器的作用；知道充电过程中的能量转化。
12.【答案】亮  导  断路 
【解析】解：闭合开关后，将回形针从铅笔芯最右端慢慢向左移，铅笔芯接入电路的长度变短，电阻变小，根据欧姆定律可知，电路中的电流变大，小灯泡将逐渐变亮；
铅笔芯容易导电，是导体；
铅笔芯与小灯泡串联，如果不管怎么移动回形针，小灯泡都不亮，这说明电路出现了断路故障若短路，则回形针不能移动到最左端；将电压表连接在A、B两端时电压表示数为3V，这说明电压表与电源之间是接通的，所以故障应是小灯泡断路。
故答案为：亮；导；断路。
导体电阻的大小与导体的材料、长度、横截面积和温度有关；容易导电的物体是导体；
根据电压表示数分析电路故障的原因。
本题考查了导体、电路的动态分析、电路故障的判定，属于基础题。
13.【答案】 
【解析】解：由图可知，当水位未达到金属块M时，控制电路开路无电流，电磁铁无磁性，不能吸引衔铁，此时灯泡不亮，则接线柱C与A没有连接；
当水位达到全属块M时，控制电路通电，电磁铁有磁性，吸引衔铁，灯泡L亮，说明工作接通，则接线柱C应该与B连接；
由可知，灯泡正常发光时的电流：；
通电，灯泡消耗的电能：。
故答案为：B；；360。
由图可知，当水位未达到金属块M时，控制电路开路无电流，电磁铁无磁性，不能吸引衔铁，此时灯泡不亮，说明工作开路；当水位达到全属块M时，控制电路通电，电磁铁有磁性，吸引衔铁，灯泡L亮，说明工作接通；据此可知工作电路的连接情况；
根据求出灯泡正常发光时的电流；根据求出通电，灯泡消耗的电能。
本题考查电磁继电器的工作原理、电功率公式以及电功公式的应用，能正确分析电路是接通的关键。
14.【答案】相等  不相等   
【解析】解：由图可知，该电路为串联电路，两电阻丝串联接入电路中；因为在串联电路中电流处处相等，所以通过两电阻丝的电流是相等的；在通电时间、电流相同时，电阻越大，产生的热量越多，所以电流通过两电阻丝产生的热量是不相等的；
水吸收的热量：
。
故答案为：相等；不相等；。
由图可知两电阻丝串联在电路中，在串联电路中，电流处处相等；电流产生的热量与电流大小、电阻大小和通电时间有关；
知道水的质量、比热容、温度升高值，利用求水吸收的热量。
本题考查了串联电路的电流特点、焦耳定律、吸热公式的应用，属于基础题目。
15.【答案】力可以改变物体的形状  分子在不停地做无规则运动  液面没有处于静止状态，液面不相平  减小 
【解析】解：由题意知，通过外力作用，使叶片揉破变轻，卷转成条，体积缩小，这说明力可以改变物体的形状；
我们闻到茶香四溢，是因为分子在不停地做无规则运动；
图中使用紫砂壶倒茶时，由于液面不是处于静止状态，所以壶身和壶嘴处的液面并不相平；
泡好的茶放一段时间后它的质量和状态不变，但温度降低，所以内能会减小。
故答案为：力可以改变物体的形状；分子在不停地做无规则运动；液面没有处于静止状态，液面不相平；减小。
力可以改变物体的形状；一切物质的分子都在不停地做无规则运动；
上端开口，下部连通的容器称为连通器，注入同一种液体，在液体不流动时连通器内各容器的液面总是相平的；
内能的大小与物体的质量、温度和状态有关。
本题通过生活中的现象，考查了对力的作用效果、分子热运动、连通器原理，以及内能的理解和应用，综合性强，但难度不大。
16.【答案】化学  内  机械  a、d、b、 
【解析】解：燃料燃烧时，将化学能转化为燃气的内能，再通过对外做功转化为机械能；
内燃机的四个冲程：吸气、压缩、做功、排气冲程，同时需要掌握内燃机四冲程的特点。吸气冲程是活塞向下运动，进气门开，排气门关闭；压缩冲程是活塞向上运动，两个气门全关闭；做功冲程是两个气门都关闭，火花塞点火，活塞向下运动；排气冲程是活塞向上运动，进气门关闭，排气门开启，故正确的顺序为a、d、b、c；做功冲程对外做功，对外输出机械能，故选b；燃料燃烧放出的热量中，一部分用来克服机件摩擦，一部分由机件直接向外散热，一部分废气的温度很高，所以废气带走了大量的热量，故c图能量损失最大；
汽油完全燃烧放出的热量，已知汽车行驶100km发动机做功，
轿车的汽油机的效率。
故答案为：化学；内；机械；、d、b、c；b；c；。
燃料具有化学能；内燃机对外输出机械能；
内燃机的四个冲程：吸气、压缩、做功、排气冲程，同时需要掌握内燃机四冲程的特点。吸气冲程是活塞向下运动，进气门开，排气门关闭；压缩冲程是活塞向上运动，两个气门全关闭；做功冲程是两个气门都关闭，火花塞点火，活塞向下运动；排气冲程是活塞向上运动，进气门关闭，排气门开启；做功冲程对外做功；废气具有较大的能量；
效率，根据计算汽油燃烧放出的热量。
本题考查了内燃机的做功冲程及其能量转化、内燃机四个冲程的工作过程、燃料燃烧放热公式的应用等，综合性较强。
17.【答案】解：由题意可知，要想设计成并联电路，且S控制两灯，则两灯并联，开关在干路，如下图所示：
[image: ] 
【解析】并联电路中各用电器互不影响，开关应该接在干路中，据此画出电路图。
能根据题意明确灯泡的连接方式，找出并联电路中的节点，是正确连接的关键。
18.【答案】解：由实物图知，开关S、滑动变阻器、定值电阻R、电流表依次串联在电源两极上，电压表并联在定值电阻R两端，电路图如图所示：
[image: ] 
【解析】分析实物图，得出定值电阻与滑动变阻器的连接方式，以及开关、电表的位置，据此画出对应的电路图。
本题考查根据实物图画电路图，正确分析电路的连接方式是关键。
19.【答案】解：由题知，开关控制两只灯泡的亮灭，只控制的亮灭，说明两灯互不影响，开关在干路上，在支路上，电路图如图所示：
根据电路图连接实物图如图所示：
[image: ]。 
【解析】串联电路中用电器相互影响，开关控制整个电路；并联电路中各支路间用电器互不影响，干路开关控制整个电路，支路开关只控制其所在支路。据此分析电路的连接，再画出电路图并连接实物图。
本题考查电路设计和根据电路图连接实物图，掌握好串并电路的特点是关键，注意实物图与电路图要对应。
20.【答案】重力势  在质量相同时，物体被举得越高，重力势能越大  a、c 惯性  阻力 
【解析】解：金属块下落的过程中质量不变，高度变小，速度变大，重力势能转化为动能；我们是通过观察比较铁钉进入泡沫的深度来间接比较金属块重力势能的大小，这是转换法的应用；
、b中金属块的质量相同，高度不同，铁钉进入泡沫深度不同，故可得到的结论：在质量相同时，物体被举得越高，重力势能越大；
根据控制变量法可知，比较a、c两次实验，金属块高度相同时，质量越大，铁钉进入泡沫的深度，说明金属块的重力势能越大；
由于金属块具有惯性，所以铝块落在铁钉上不能立即停下；铁钉最终停下来是因为受到阻力的作用。
故答案为：重力势；在质量相同时，物体被举得越高，重力势能越大；a、c；惯性；阻力。
实验中用铁钉插入泡沫的深度来反映重力势能大小，铁钉插入泡沫的深度越大，金属块重力势能越大，这是转化法的；
注意根据控制变量法的运用，结合实验进行分析即可得出结论；
重力势能跟物体的质量和被举的高度有关，探究重力势能跟质量关系时，控制被举的高度相同，物体的质量不同；
惯性是物体保持原来运动状态不变的性质，一切物体都具有惯性；力是改变物体运动状态的原因。
掌握重力势能大小的影响因素，利用控制变量法和转换法，探究重力势能大小各因素之间的关系。
21.【答案】断开  电压表没有调零  不同  短路  错误  电压表的正负接线柱接反了  换用不同规格的灯泡进行多次实验 
【解析】解：为了保护电路，连接电路时，开关必须要断开；连接电路前，电压表指针如图乙所示，电压表指针不在零刻度上，说明电压表没有调零；
为了使实验结论更具有普遍性，灯和灯应选用不同的规格进行实验。
按照电路图正确连接电路，电压表并联在两端，测量的电压；闭合开关，两只小灯泡均能发光，一段时间后，突然熄灭，仍然发光，电路仍是通路，故不可能断路，电压表无示数，说明电压表并联的部分被短路，故是短路；
如图丙所示，在测灯两端的电压时，电压表所接的B接点不动，只断开A接点，并把接线改接到C接点上，此时电压表的正负接线柱接反，闭合开关后，会发现电压表指针反偏，这个方法不能测出灯两端的电压；
由实验数据可知，只测出了一组实验数据，实验次数太少，得出的实验结论具有偶然性和片面性，为得出普遍结论，应换用不同规格的灯泡进行多次实验。
故答案为：断开；电压表没有调零；不同；短路；错误；电压表的正负接线柱接反了；换用不同规格的灯泡进行多次实验。
为了保护电路，连接接电路时，开关必须要断开；连接电路前，电压表要调零；
为了使实验结论更具有普遍性，样本应具有普遍性；
串联一个灯熄灭，不可能断路，只能是短路，根据电压表示数判断故障位置；
利用电压表测量电压时，电流必须从电压表的正接线柱流入，负接线柱流出，据此进行分析；
分析表中数据可初步得出串联电路中电压的规律；
为得出普遍结论，应使用不同规格的实验器材进行多次实验，测出多组实验数据。
此题为探究串联电路中的电压规律实验，考查电压表的正确使用，还考查了学生对实验数据的处理能力和分析、归纳、总结能力。
22.【答案】实验次数太少，应该多次测量求平均值减小误差  电压表 
【解析】解：由图可知电压表接入电路的是小量程，分度值是，示数为，电流表接入电路的是小量程，分度值为，示数为，
根据欧姆定律可得待测电阻的阻值：；
“伏安法”测电阻的实验需测多粗数据，计算平均值，减小误差，实验次数太少，一组数据得出的结论不具有代表性；
分析图甲可知如果待测电阻断路，电压表串联接入电路，电源电压大于3V，所以电压表可能烧坏。
故答案为：；；5；实验次数太少，应该多次测量求平均值减小误差；电压表。
由图可知电压表和电流表接入电路的量程和分度值，据此读数，根据欧姆定律计算待测电阻的阻值；
“伏安法”测电阻的实验需测多粗数据，计算平均值，减小误差；
分析图甲可知如果待测电阻断路，电压表串联接入电路，电源电压大于3V，所以电压表可能烧坏。
“伏安法”测电阻的实验考查电压表和电流表读数、欧姆定律的灵活运用以及实验注意事项。
23.【答案】乙  所需时间太长 
【解析】解：电能表读数：数字方框中最后一位是小数，单位是，由图可知，电能表示数为；
据电能表的表盘参数可知，家中用电器的总功率不能超过；
表示电路中用电器每消耗电能，电能表的指示灯闪烁3000次，则电能表指示灯闪烁了50次，节能灯消耗的电能为。
节能灯的电功率为
由图可知，节能灯的额定功率为10W，此时计算出的结果为1000W，两者相差很大，所以据实际情况分析可知，很可能是由于在测量时小明没有关闭其他的用电器造成的，故A不符合题意，B符合题意。
故选B。
若只有节能灯工作，由可知，电能表显示消耗电能所用的时间
时间太长，此方案不合理；若测量电能表指示灯闪烁3次所用时间是比较好测量和记录的，所以据此方法计算出节能灯的电功率更合理，故乙方案更合理。
故答案为：；8800；；B；乙；所需时间太长。
电能表读数：数字方框中最后一位是小数，单位是；
表示电路中用电器每消耗电能，电能表的指示灯闪烁3000次；
通过比较时间来比较方案的合理性。
本题考查的是电能表的综合利用，是中等题目。
24.【答案】解：小明的重力；
小明跳绳1分钟内克服重力做功；
小明跳绳的功率。
答：小明的重力500N；
小明跳绳1分钟内克服重力做功4800J；
小明跳绳的功率80W。 
【解析】由可得小明的重力；
由可得小明跳绳1分钟内克服重力做功多少；
由可得小明跳绳的功率。
本题考查了重力公式、功和功率公式的应用等知识，是一道综合题，但难度不大。
25.【答案】解：由可知，在电压U一定时，电阻R越小，电功率越大，
由电路图可知，S应接2触点时，电路为的简单电路，电路电阻最小，此时电饭煲功率最大，电饭煲在加热挡；
电热丝的阻值：；
当S接触点1时为保温挡，此时两电阻串联接入电路，由可得电饭煲在保温时实际电流：，
此时消耗的电功率：；
将2kg的水由加热到，水吸收的热量：，
电饭煲在加热挡工作消耗的电能：，
此过程中电饭煲的工作效率：。
答：电热丝的阻值大小为；
电饭煲在保温挡工作时，的电功率为10W；
此过程中电饭煲的工作效率为。 
【解析】由可知，在电压U一定时，电阻R越小，电功率越大，由电路图可知，S应接2触点时，电路为的简单电路，电路电阻最小，此时电饭煲功率最大，电饭煲在加热挡，根据可计算电热丝的阻值；
当S接触点1时为保温挡，此时两电阻串联接入电路，由可得电饭煲在保温时实际电流，根据计算此时消耗的电功率；
根据吸热公式计算将2kg的水由加热到，水吸收的热量，根据电功公式计算电饭煲在加热挡工作消耗的电能，根据热效率公式计算此过程中电饭煲的工作效率。
本题考查串联电路特点、电功率公式、吸热公式、电功公式、热效率公式的灵活运用。
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